

南師 41 級普通科畢業 國立台灣師範大學畢業 日本明治大學政治學博士

曾任小學教師、中學教師、台南縣玉井中學校長、教 育廳視

察、國民大會代表 現任日本大學教授、僑務委員

**莊海樹** (學術類)

永遠的信念-「教學相長」、「國民外交」、「奉獻僑學」

莊校友在民國三十八年由台南市中保送到母校普通科一年級就讀,在南師三年期間,蒙許多良師益友的熱心薰陶和勉勵切磋,奠定了他這一生待人處事和為人師表的基礎,這段紅樓生活是他人生過程中最難忘的美好回憶。母校畢業後曾在台南市安順國校、立人國校任教三年,後承童家駒先生鼓勵以第一名成績被保送到國立台灣師範大學進修。大學畢業後本應擔任中學教師,但因愛好國民教育便到台南市龍崗國校擔任代理校長,不久劉真先生接掌台灣省政府教育廳,便承調到教育廳擔任視察,一年多後承朱匯森先生推薦,受教育部考選赴日本東京教育大學和文部省研究考察半年。二十七歲時即被派任台南縣立玉井中學首任校長,在玉井中學服務三年期間,他常因感到欲窮千里目必須更上一層樓,因此便在民國五十三年決定再度負笈東瀛深造。

莊校友常自嘲自己為「國民教育界的逃兵」,因為他以公費留學日本時,便很嚮往日本戰後的民主、自由的政治經濟和繁榮昌明的社會文化,因此再度到日本後便決定改變人生航路而研究政治、經濟學,以便學成後返國奉獻祖國。不久考入明治大學大學院政治經濟研究科進修,過了補修學分半工半讀的苦修生活多年,終於在民國六十四年獲得了政治學博士學位。原來預定立即返國服務,但是當時中日兩國業經沒有正式邦交,他覺得返國服務固然要緊,但是從事國民外交工作更甚重要,因此決定應聘到日本大學任教而僑居日本,負起促進中日文化經濟交流,發揚我國文化和奉獻日本僑學界工作。其後承日本大學派往歐美、中國大陸研究考察多次,又蒙政府和僑學界先進的指導和支持,曾經經營醫藥、房地產、飲食等事業,並先後當選擔任留日大學教師聯誼會會長、留日台灣同鄉會會長,東京華僑總會會長和國事會議代表、國家建設會議代表、第二屆國民大會代表等。目前他除了在日本大學經濟學部(學院)和大學院(研究所)博士班擔任政治學指導教授以外,尚擔任行政院僑務委員會委員,中國國民黨中央評議員和醫療法人莊光醫院的理事長等職。他傑出的表現,母校師生、校友均與有榮焉。